

Взаимосвязь структуры государственных расходов с экономическим ростом и неравенством

Заявка № 1310331

Глобальные экономические и финансовые кризисы актуализировали научную проблему взаимосвязи государственных расходов и экономического роста. Поскольку связь между государственными расходами и экономическим ростом была предметом исследований в течение многих лет, существует обширная литература, изучающая вопрос этой взаимосвязи. С одной стороны, эмпирическая литература показывает, что финансирование социального блока расходов (расходы на образование и здравоохранение) дает стимулирующий эффект темпам экономического роста. Начиная с работы Лукаса [Lucas R., 1988.] [1], накопление человеческого капитала было определено как потенциальный двигатель долгосрочного роста, и в большинстве стран правительство играет важную роль в накоплении человеческого капитала. С другой стороны, последние экономические исследования не подтверждают статистически значимой положительной связи или утверждают о негативной связи государственных расходов с экономическим ростом из-за различных факторов.

Таким образом, анализ литературы не дает четкого вывода о влиянии структуры государственных расходов на экономический рост. Также существует недостаточное понимание о возможном механизме влияния государственных расходов, который оказывает отрицательное воздействие на экономический рост. В связи с этим в работе ставится следующий исследовательский вопрос: как изменение структуры государственных расходов может влиять на экономический рост? Для дальнейшего исследования поставленного вопроса, была поставлена гипотеза, что экономическое неравенство может препятствовать положительному влиянию расходов на здравоохранение и образование на экономический рост.

Для ответа на поставленный исследовательский вопрос в работе оценивается модель множественной регрессии до и после включения переменной эффекта взаимодействия (произведение доли категории государственных расходов и коэффициента Джини). К качеству метода оценивания была выбрана модель анализа панельных данных с фиксированными эффектами и стандартными ошибками Дрисколла-Краая в предположении о наличии межгрупповой корреляции. Результаты эмпирического анализа показали, что взаимосвязь между расходами социального блока и экономического роста негативная. Однако при включении переменных взаимосвязи оказалось, что оценки коэффициентов переменной взаимодействия статистически значимые и отрицательные, а предельный эффект расходов на здравоохранение и образование при полном равенстве положительный. Так, неравный доступ к системе здравоохранения и образования из-за неравенства располагаемых доходов является негативным каналом влияния расходов социального блока на экономический рост. Таким образом, директивные органы могут повысить эффективность расходов социального блока, увеличив выделение средств на сокращение неравенства в доходах.

Источники и литература

- 1) Lucas R. E. On the mechanics of economic development. // Journal of Monetary Economics, — 1988 – 22(1), 3–42.